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XVIII PENYBJINYKU HATHIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3adauume u pewienujama ce CKEHUpPaHUu 00 KHueama
Hecem coounu penydoruuxu Hamnpesapu no mamemamura ‘86- 95
noozomeena 00 HMnuja Janes, Huxona Ilempecku u Munuo Aepamocku

VII OJAEJEHHUE

1. Haju rajMan npupopes 6poj # co Koj Tpeba Ja ce IOMHOXH 6p0]0'r
2520 3a a ce po6me KBafipaT Ha npUpofeH 6poj.

2. EpHa TpeTHHA O BKYIIHATA KOMHYHHA Ha HEKOja CTOKa € IpofjajieHa co
10% s3apa6oTyrauka, a NONOBAHATA Off HCTaTa CTOKA € IPOfjajieHa co 3aryba o
15%. 3a xonky nponesTa Tpeba fla ce 3roleMH LeHaTa Ha MPEOCTaHATATA CTOKA,
3a Jla ce HAfOmOJIHA 3arybaTa?

3. Hay crpanuTe Ha efled NpPOH3BOJIEH TpHaroiHuk ABC KOHCTpYHpaHH
ce, HaiBOp Of] HET'0, paMHocTpaHuTe Tpuaronnuny ABCy, BCA; n ACB;. JJokaxu

rexa A4, = BB, = CG, .

4. Bo BEaTpelHOCTa Ha eflcH napanenorpaM ABCD ozHa4eHa e NpOH3-
BoJHa Todka M. JloKaxu feka 36MpOT OJf LTOIITHHATE Ha TpUaroaHamuTe ABM
# CDM e efHAKOB Ha 36MPOT O INIOINTHHUTE Ha TpAAroaHANUTe BCM 1 DAM.

5. Hajpu rof arinTe Ha TpHArolHUKoT ABC, ako nieHTapoT V Ha HerosaTa
BIMIIaHa KPYXKHHNA H UeHTapoT O Ha HeroBaTa ONHIIaHA KPYXKHHMNA ce
CAMEeTpPHYHHA BO OIHOC Ha CTpaHaTa AB.
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XVII (93.VIL1)

3a egeH npupopeH 6poj Ra bupe ToueH KBafipaT, HOTpeOHO € CHTe HETOBH
[IPOCTH [eINTENH fia OUaT creneHyBaHM co lapeH noKasaTell. Bupejkn:

2520=2%.3%.5.7
3akiydyBame fieka 6pojor 2520 Tpe6a fa ro noMHOXHME co 6pojoT 2.5.7 =70
H TOrai fooaBame:

2520-70=2%.3%.52.7% = 420?
MoxeMe fja 3aKIydyBaMe B BaKa:

2520-n=k?, nkelN
23.32.5.7.n=k%, 22.32.2.5-)-n=k>
a OTTyXa: p=2.5.7="70.

XV (93.VIL2)

bupejkn oy CTOKaTa ce HpoRafeH: %"“% = % , 3HaYHA NpeocTaHalna ymTe

. Jla ro 03Ha4AME CO X IPOEHTOT CO KOj Tpeba [1a ce 3roeMu IeHaTa Ha OBaa

— A=

6 OACTOKaTa. IlpuToa, 3apaboTyBatikaTa Tpeba la Gujle eqHaxBa Ha 3aryGara,

Ila AMaMe:

l10%-&--1-Jc%=i-15%
3 6 2

110+1 x 115
3100 6100 2100

2 B
600 200 300
600 600

3Haum, HeHaTa Ha IpeocTaBaTaTa MIECTHHA Of CTOKara Tpeba ma ce
sroyeMu 3a 25%.
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XVIII (93.VIL.3)
- Hexka opgHansop Haj cTpaHuTe Ha AABC ce KOHCTpYHpPaHH paMHOCTpaHUTE

rpaaromuunu ACB, BA/C u CB/A (upr. 1). TpeGa na gokaxeme geKa
AA = BB, = CC, . 3a Taa 1en ke fo-
KaxeMe fieka TpHaromnunure AA C

u BBC ce cknapgau. OuArnegHo:

1) AC=B,C
2) AC=BC
3) LACA = £ACB+60°= £B|CB
na cnopen npusnakor CAC crnenysa

geKa AAAC = ABBC . OTTyka 3aKny-
qyBaMe jeKa:

)] AA = BB, ' Cy
Ha cimuen Ha4mH, O cK/IafHOCTa Ha
TpuaronaumETe AC;C B ABB 3aKiy-
qyBaMe JleKa:

2) BB =CG
On (1) u (2) cnenysa: A4 = BB; = CG -

XVII (93.VI1.4)
Hexa M e BRaTpellaa TOUKa BO Napajienorpamor ABCD, nHexa hy = MP,
hz-:M_Q 7 PQLAB (upr. 2). 3a pa go- D o) c

HOBOJNHO e Ja pjoKaxXeMe [eka

1
Pygm +PCDM=EP, Kajie WTo P e miom-

Ve

THHAaTa Ha DapaiexorpaMoT ABCD. Axo

craBuMe AB=a ,go6uBame: Lipr. 2
Pipa + F, —lah1 +lahz—la(hl +h)—iah—lP
anat + Fopy =7 2 3 = ah=_P,

Ompejku b+, =h,a P=ah.
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XVII (93.VILS)

IIpé naxwun. Axo nesrapor V Ha BOMIIaHaTa KPYKHALA H TeHTapoT O Ha
OMMITaHATa KPYXKHANA Ha AABC ce cHMETPHYHYI BO Of[HOC Ha cTpanara AB, Toa

3HaqH ficKa cHMeTpallaTa Ha AB e

BOEJHO U CHMETpalla Ha arojoT C

kaj reMeTo C, T.e. AABC e paMHO-

Kpak (opr.3). y

Heka ao=B=2x.

Ounrnenqno, AASYV = AASO, ma 2x B

OTTYyKa clleflyRa fieKa f/
0

ITonatamMmy ALAOC=4x, KakKo '

HeHTpaleH aroi Hay reTuraTa AC, Ipr. 3

ASAV:ASA():%:x )

uynj nepudepen aron f=2x. bu-
mejkn AASO e mpaBoaroliet, cyielyBa feka x+4x=90°, og Kage mro x=18°.
Cnepcreeno, armmre Bo AABC ce: 36°,36°H 108°.

Biutop naqun, Opn cumeTpruHocTa Ha O 1 V Bo ofiHOC Ha AB 1 ycmoBoT
OA =0B, cnenyBau VA= VB, T.e. AABV e paMHOKpaK, 1a ClIeyBa %’ :-ZB— , T.€.
o.=B . Ho Toa 3na4n gexka 1 AOVA e paMHOKpaK (OA= VA), na cliefyBa feKa

AOAS =%— . 3aaum , aronor OAC e NofieNieH Ha TpH effHakBA fgena. Of gpyra

crpana 1 AACO e paMHOKpaK (OA = OC) , Na cieflyBa ieka X OAC= £0CA, Te.

3
EOE=%, 30.=¥ . Toranr 3a arnure Bo AABC mvame:
o+B+y=180°
o +o+ 30 = 180°

50.=180°; o.=36°, B=36°, y=108°
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VI OXAEJIEHUE

1. 36upot Ha yudpure Ha YeTHpunuEdpennor 6poj abba e 24. Bpojor
mTo ro oGpasysaat nocnegHaTe Be MudpH e 3a 36 moroneM o, 6pojoT WITO To
o6pasysaaT npsare se mudpu. Oxpend ro Toj IeTupunudpeH 6poj.

2. bwijana NOTpOINMIIa H3BeCHa CyMa [IapH 3a Jia KyIIH TETPaTKa, MOJIVB
n ryma. Kora kaxana Kaje I'l KyIIJIa, TaTKO I peKom: "MMa npofgaBHuia Kaje -
III'TO TeTpaTKaTa € 2 IaTH IOEeBTHHA, MOIMBOT 4 NaTH NOEBTHH, a TyMaTa 3 NaTH
HOeBTHHA H TakKa Ke moTpomemnie 24 neHapm". Majkata pekna: "Jac 3HaM
MNpOfaBHHIA Kaje IITO TETPaTKaTa € 5 naTu OeBTHHA, MOJIMBOT 2 IaTH noeB*mH
a ryMaTa 2,5 naTH IoeBTHHA M TaKa bWijaHa ke noTpolrerre camo 16 penapn”.
Konky pexapu goTpommIa Bunjana ?

, R /

3. [Tanm MOXe ceKoja lieHa Ha CTOKa IITO e W3pa3eHa Bo Iell 6poj feHapu

W e moroseMa off 7 ReHApH [a Ce NJIaTH CO MapuiHu OOHOBH Off 3 AeHapd U 5
nesapu? O6pasioxmn!

4. Tpraromaukor ABC e 3agajes co crpanare AB=6cm, BC=3cm u

aronot f§=120°. Ilpecmeraj ja fomxusara BB, Ha cuMeTpanaTa Ha aromot f.

5. BouiragaTa KPY>KHEATA BO IPaBOATONHAOT TPHAroJIHUK ABC ja gomupa

xmnoTeHy3aTa AB Bo ToukaTa M. Ako AM =m, a BM =n, TOrai omTAHEaTa
Ha TPHAroJHHKOT ABC e e[HaKBa Ha m-n. Hoxkaxu! -
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XVII (93.VIIL1)
On ycmosor 36upoT Ha nudpure Ha 6pojoT abbapa e 24 nobusame
a+b+b+a=24, 1e. a+b=12.
Oyl BTOPHOT YC/IOB Ha 3a7lauaTa HMaMe: .
| @b+36=ba = 10a+b+36=10b+a <
%9a+36=9 ¢ b-a=4.

} b+a=12 .
PemaBajKu ro CHCTEMOT pPaBEHKR b—g=4 Haofame g= 4b=8.

3uaun, getuputEdpesaoT 6poj e 4884.

XVHI (93.VIIL2)
Heka TeTpaTKaTa YHHH X leHapH, MCIIMBOT Y AeHADH, a I'yMaTa Z flcHapH.
Ce 6apa 36upot x+y+z . Cnopep ycnoeaTe AMaMe:

LD SN
2+4+3 2 6x+3y+4z=288
X 2.2 16 2x+5y+4z=160
5 2 25

Axo ra cobepeMe NOCIERHATE {Be paBeHKH fobuBaMe:
' 8x+8y+8z=448, 8(x+y+2z)=448,
off Kaje mro: X+y+27=>56.
3uayn, Buijana noTpowrmiaa 56 feHapH.
SabenexyBare fAeKa ro ogpegusMe 30HpoT Xx+Yy+z, 6es nocebHo ga ru
ogpepaMe cOOHpOIUTE X, Y U 2.
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XVIII (93.VIIL3)
TBpaemeTo BO 3aladaTa ce cBeAyBa Ha Toa fa loKaXeMe JleKa CeKoj

nprpojeH 6poj n oroeM off 7 MOXe Jia ce 3allHIIe BO BUAOT 3X +5Y , Kafie IITO
x,yeNj.
Cekoj npupojieH 6poj n moroieM of, 7 Moxe ;xa Ce 3amuille BO BAROT:
n=3% uwm n=3k+1 um n=3k+2.
1) Ako n=3k, Toramt n=3-k+0-5. Bo oBoj wiydaj x=k, y=0, Te.
MCIUIaTaTa ce BPIIE caMo ¢o OoHOBH of 3 BeHapH.
2) Axo n=3k+1, roramr n=3k-9+10=3-(k—3)+2-5. Bo oBoj cny4aj
x=k-3, y=2.
3) Ako n=3k+2, Toramr n=3k-3+5=3(k-1)+1-5; Tyxka x=k-1,
y=1 |
INokaxkaBMe fleKa ceKoja [jeHa H3paseHa co npupojieH 6poj noroueM op, 7
MO2Ke []a ce HCIUIATH CaMO CO napu4au GOHOBH Of 3 AeHapy u 5 leHapH.
Mozxxe u fa 3akiaydyBame H nouHaky? Jla ja KOpUCTHME [IeIMBOCTa CO 5,
T.e. CeKOj NpHpofieH 6poj # fa TO sannmeMe BO €feH Off BHAOBHTE!
S5k, Sk+1, 5k+2, 5k+3 wma 5k+4.Bo T10j c.ny'{a] Tpe6a ga pasrnename neT
MoxHOocTH. Ha npuMep:
n=5k+2=5k-10+12=5(k- 2)+ 34 ura.

MoxeMe W BaKa fid pesoHHpame. JJOBONHO € fa TIPOBEPHME BANH TEPAEHETO & TOYHO 34
ne{8,9..,15} . UMame:

8=1-3+1-5, 9=3-340:5, 10=0-3+2-5, 11=2-3+1-5,
12=4-3+0-5, 13=1.3+2.5, 14=3:3+1-5, 15=5-3+0:5.
HapeqnuTe ocym nprpopuu 6poja, o 16 po 23 tv sammuyBame Baka:
16=8+8, 17=8+9,.., 23=8+15

*r
T4 SAKNYYYBAME ReKd CeKOj OFf HUB MOXE Ja ce IPETCTABM BO BUROT 3x+ 5y , OWej KM Taka MOXKAT
A4 ce TIPETCTABAT ABATA HHBHH cOOUpOLH. Ha cAMYEH HAYUH SaKTyYyBaMe AeKd TBPAEHETO BAXH

¥ 38 HAPEJIHUTE OCYM TIPHPOTHU 6poja, o5 24 po 31, noToa w34 Hd.'pt:}lHHTC OCYM HTH., T-€. THpﬂel'bE:TO
BAXH 34 CeKOj mpupofeH 6poj n moronem og 7.
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XVII (93.VIIL4)

Hpe nasun. Hexa BB =X e caverpana Ha aronor B=120° na AABC

(upT. 4). Hu3 B, nosnekyBame npasa pllBC u uexka pnAB={D}. Bupejku
£DBB, =60°=-;7120° u ABDB = AMBC=60° (arau co 3aeMHO NapaJelHH

Kpanu), saknydyBaMme aeka ADBB e C

paMHOCTpaH, T.e. DB = x . Ouurnenmo
e JeKa:
AADB, ~ AABC
a OTTyKa:
AD:DBi=AB.BC T.e. (6—x):x=63
off Kaje wTo x =2, 3HauM:
BB, =2cm.

Biuop nawun. Heka BB, =x e caMmeTpana Ha aronor =120° u mexa

CDIIB,B (upr. 5). Jlecno 3a- - . c
Knygysame fieka ABCD e /
paMHOCTpaH 1 ReKa:

ABB, ~ AADC,
a OTTYKa:

AB:BB;=AD:DC [ — 6 * B 3 D

6:x=(6+3)3 '

T.e. Xx=2.3Haum: BB =2cm.

Tpeid nawun, Heka S e cpepuna Ha crpagara AB, Torait BS = BC =3cm »
na cnefysa fieka SCB e pamHOKpak Tpuaroasuk (upr. 6). Lprame Touka D
CHMeTpHYHA Ha TOYKaTa B, BO ofiHoc Ha npasaTa SC. Ha TakoB Ha4wH ro
mobusame pomGoT SBCD, 9HM [IWjaroHalH ce MPENoJoByBaaT BO TO4KaTta O.

Bupejku £BCD =30°+30°= 60°= £BCD caejlyBa fiexa TpHarojauumre SBD n

BCD ce paMHOCTpaHHM, CO CTPAHM e[[HAKBH Ha 3 cm. 3mauu, BD=3cm, a

OD=1,5cm. Bupejku SMIIBC, cnenysa feka SM e cpegaa mun#ja Bo AABC, T.e.

3 . _
B =-2-cm. Ho SD=3cm, na 35a9u M e cpefuHa Ha oTcedkara SD.
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Crnefncrseno, oTcegkata CM e Texumma nungja Bo ASCD. Hicro taka, n DO e
Te>XHIIIHA TUHAJa BO HCTHOT TPHATONHAK, 35291, HEBHHOT Npecek, ToYkaTa B,

2 C

e TexxumTe Bo ASCD, Toramr:

- 1

ﬁ=lo ==~1,5=05,

3 3
T:—I-B_-S-!—'?’:I,S.
2 2
KOHTU:F . A S B
BB =BO+0B, =15+05=2. Lpr. 6

Buaum: BB, =2cm.

Heuwepiuu nawun. Bupejku LABB; =60°= ACBB, , KOHCTpyHpaMe [Ba
PaMHOCTpaHH TpHATrONHHKA
ABD u BCE co cTpaHn 6 cm 1
3 cm (upr. 7). HupnuTe BUcH-
HH ce OffHecyBaaT Kako 2: 1,
T.e. AE:CL=21.

IlpasoaronAuTe Tpua-
ronsunu AEB, m CLB; ce
CITH4YHH, [1a AMaMe:

D

AE:CL=EBi:LB,
2:1=EBy: LB

3Ha‘ﬂl; 1B = lﬁ:l—ﬁ 4 6 B
3 3 ]—IPT 7
Wmajku npeneup neka BE =3 , joGuBame: '
BB =BL+1B =BL+ BL-2B=-2 L 3E=-23E-2.3-2
: 3 3 32 3 3

CreposaTeinHo, BBy =2cm. '

Meiawu nawun. Heka S e cpefuAa Ha cTrpaHaTa AB, Toram ASCB e
paMHOKpaK (Upr. 8), co aros npH ocHoBaTa off 30°. Of mpaBOaroJIHAOT
TpuaroaHuk SBO cnepysa:

o Bo=ltp_.l.a_
(]) BO—:-Z-SB-——Z-'?#—LS

(xaTeTa HacIpoTH aroX of 30° e eHaKBa Ha NONCOBHHA Off XMIOTeHy3aTa). Hus §
noenexysame SB,|IOB,. Busiejkn O e cpenuna Ha oTceukaTa SC, crefiysa fieka
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OB =x e cpenua nu- C
Hnja Bo. ASCB, ; Toram o
SB,=2x. Ho, SB, e
cpefHa JHMHHja BO
AABB, , na crnegyBa fieka o /
BB =25Bi=4x. 4 3§ 3 B
Toramnr: Lpr. 8
BO=BB,—OB; =4x—x=3x
Hmajku npegsny (1), fo6usame:
3x=15, x=0,5, BBi=4x=2.

Buaum: BB =2cm.

XVl (Y3.VIIL5)
Hexa BnumiaHaTa KpYXHHI2 BO NpaBOaromHAKOT AABC ja momdpa
xunoreHy3aTa AB Bo Toukata M 1 Heka AM = m, BM =n . Tpe6a fa foxaxeme
neka P=mn. Oqurienso e:
AM=AN=m, BM=BL=n, CN=CL=r

H.TIOIHT]?IHaTa Ha ﬂpanoaronmmm' N
AABCe:

P=%ab=-21—(n+ ri(im+r)

1) =%(mn+mr+nr'+r2). Hpr.9
Axo ja npumenunme [TuraroposaTa Teopema 3a AABC, Ke fobueme:

(m+n)? =(n+r)?+(m+r)?
m? +2ma+n? =n? +2nr+r* + m?+ 2mr +1?

2mn=2mr+2nr+2r®
2 mn=mr+nr+rt
3amenysajku (2) Bo (1) nobusame: '

=1 =lomn=
—2(_mn+mn) 22mn mn.

10



